

Ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, vineri, 7 martie, a avut loc ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.

În cadrul ședinței a fost examinat Raportul privind asigurarea și controlul calității produselor, precum și activitatea de metrologie, în anul 1985. În raport se subliniază că activitatea desfășurată anul trecut a fost mai ferm orientată în direcția îndeplinirii hotărârilor Congresului al XIII-lea al partidului, a sarcinilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, a măsurilor stabilite de Comitetul Politic Executiv privind ridicarea continuă a calității și nivelului tehnic al produselor, întărirea controlului pe toate fazele proceselor de fabricație. Sint evidențiate acțiunile întreprinse de ministerele economice, centralele industriale, întreprinderile productive, de organele de stat cu răspundere în acest domeniu pentru realizarea sarcinilor din programul de îmbunătățire a nivelului tehnic și calitativ al produselor.

Pornind de la rezultatele obținute până acum, precum și de la exigențele tot mai mari privind calitatea produselor ce se manifestă pe piața internă și externă, Comitetul Politic Executiv a cerut guvernului, ministerelor producătoare, centralelor industriale și întreprinderilor, Inspectoratului General de Stat pentru controlul calității produselor să ia toate măsurile ce se impun pentru a se asigura ridicarea, în continuare, a nivelului tehnic și calitativ al produselor românești, pentru creșterea

competitivității lor. În mod deosebit s-a cerut să se acționeze cu toată energia în direcția întăririi disciplinei tehnologice, a conducerii tehnice a proceselor de producție, să se asigure buna funcționare a standurilor de probe, exercitându-se un control riguros științific pe fiecare fază de producție, astfel încât nici un produs să nu mai poată ieși pe poarta fabricii dacă nu corespunde, din toate punctele de vedere, normelor de calitate stabilite. Toată data, trebuie să se asigure buna depozitare și păstrare a produselor, precum și expedierea lor către beneficiarii interni și externi în cel mai scurt timp și în condiții corespunzătoare, evitându-se cu desăvârșire orice degradări.

În cadrul ședinței, tovarășul Nicolae Ceaușescu a atras încă o dată, atenția asupra necesității ca ministerele economice, organele centrale de sinteză, comitetele județene de partid să ia toate măsurile care se impun, și care au fost stabilite în analizele făcute de conducerea partidului și statului cu fiecare minister în parte, pentru a asigura îndeplinirea, în cele mai bune condițiuni, a planului de stat pe acest an și, în mod deosebit, pentru recuperarea grabnică a nerealizărilor din primele luni, astfel încât în luna martie să se reintre peste tot în normal și chiar să se obțină o producție suplimentară. A fost exprimată convingerea că prin aplicarea fermă a măsurilor stabilite, prin promovarea hotărâtă a unui înalt spirit de ordine și disciplină, de organizare temeinică

(Continuare în pag. a 4-a)

M E S A J U L TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU adresat femeilor din Republica Socialistă România cu prilejul „Zilei internaționale a femeii”

Imi face o deosebită plăcere ca, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat și guvernului, precum și al meu personal, să adresez tuturor femeilor din patria noastră un călduros salut tovarășesc și cele mai bune urări, cu prilejul zilei de 8 Martie — Ziua internațională a femeii.

Sărbătorim „Ziua femeii” ca zi de muncă și luptă pentru îndeplinirea programelor de dezvoltare economică și socială a patriei, pentru întărirea colaborării

și solidarității între națiuni, pentru progres social și pace în lume. Întregul nostru popor a încheiat cincinalul 1981—1985 cu rezultate însemnate și a trecut cu toate forțele la realizarea celui de-al 8-lea plan cincinal, a hotărârilor Congresului al XIII-lea al partidului, care marchează o etapă nouă, superioară în dezvoltarea țării, în realizarea

Programului partidului de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

La întreaga activitate de construcție socialistă, la toate marile realizări obținute de poporul nostru în această perioadă, femeile — uriașă forță dinamică a societății noastre — au adus și aduc o contribuție deosebit de însemnată.

NICOLAE CEAUȘESCU

(Continuare în pag. a 4-a)

Adunarea festivă din Capitală

Vineri după-amiază a avut loc, în Capitală, adunarea festivă organizată cu prilejul Zilei internaționale a femeii de Consiliul Național al Femeilor împreună cu Consiliul Cultural și Educației Socialiste, Consiliul Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România, Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist, Consiliul Național al Organizației Pionierilor și Comitetul municipal al femeilor din București.

La adunare au luat parte muncitoare, țărânci, in-

telectuale, activiste de partid, de stat, ale mișcării de femei și ale organizațiilor de masă și obștești.

În deschiderea adunării s-a dat citire Mesajului tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, adresat tuturor femeilor din România.

Mesajul, care a fost prezentat de tovarăsa Maria Ghițulică, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al

P.C.R., a fost primit cu vii aplauze, cu puternice ovatii și urale, participantele la adunare dând glas profundei lor grațitudini față de grija statornică, generoasă a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru afirmarea deplină a femeilor în toate sferele producției materiale și creației spirituale, față de prețuirea înaltă de care se bucură astăzi în țara noastră femeia.

Despre semnificația Zi-

(Continuare în pag. a 1-a)

Femeile — participante active la înflorirea multilaterală a patriei

Azi, de 8 Martie, sărbătorim prin tradiție Ziua internațională a femeii. Un prilej pentru cinstitirea femeilor muncitoare, intelectuale, gospodine, a mamelor, soțiilor și tovarășelor noastre de muncă, participante active, în toate domeniile și sectoarele vieții sociale la edificarea unei orânduirii superioare, la înflorirea multilaterală a patriei. Este un bun prilej să remarcăm un adevăr istoric, cu profunde semnificații, faptul că, mai mult ca oricând, în ultimii 20 de ani, perioadă de glorie fără seamăn în istoria patriei, pe care cu mindrie și demnitate a numim „Epoca Nicolae Ceaușescu”,

femeilor din țara noastră, li s-au oferit cele mai minunate condiții de afirmare, de împlinire a vocației creatoare. Este firesc deci, ca de ziua lor, gândurile tuturor femeilor să se îndrepte pline de recunoștință spre tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, ctitorul României socialiste moderne, spre tovarăsa Elena Ceaușescu, pentru grija cu care se preocupă de accelerarea procesului de dezvoltare și înflorire continuă a națiunii, de creșterea bunăstării materiale și spirituale a întregului popor și adâncirea democratismului orânduirii noastre, ceea ce creează cadrul optim tuturor femeilor pen-

tru a se afirma pregnant ca participante active la întreaga operă de edificare a societății noastre socialiste. Și Valea Jiului oferă numeroase exemple în acest sens. Prin grija secretarului general al partidului, prin materializarea orientărilor și indicațiilor trasate cu prilejul vizitelor de lucru în Valea Jiului, concomitent cu dezvoltarea și modernizarea industriei miniere, în municipiul nostru au apărut unități reprezentative ale industriei ușoare, instituite de cercetare și proiectare, s-a diversificat și s-a amplificat rețeaua unităților de învățământ, sanitar, comerciale și de prestații în care lucrează mii

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!

Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL VIII, NR. 10 413 | SIMBĂTĂ, 8 MARTIE 1986 | 4 PAGINI — 50 BANI

**INTR-UN CLIMAT DE PUTERNICĂ ANGAJARE PENTRU
INFĂPTUIREA HOTĂRIRILOR CONGRESULUI AL XIII-LEA AL
PARTIDULUI, A SARCINILOR ȘI INDICAȚIILOR TRASATE DE
TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU, IERI A AVUT LOC**

Conferința pentru dare de seamă și alegeri a organizației municipale a sindicatelor

Analiză exigentă, dezbateri rodnice consacrate perfecționării muncii de sindicat

La Petroșani a avut loc, ieri, Conferința pentru dare de seamă și alegeri a organizației municipale de sindicat. Desfășurată într-un climat de înaltă răspundere muncitorească și angajare, conferința a dat expresie hotărârii organelor și organizațiilor de sindicat, a tuturor colectivelor de muncă din Valea Jiului de a acționa neabătut, sub conducerea organizațiilor de partid, pentru îndeplinirea istoricelor hotărâri adoptate de Congresul al XIII-lea al partidului, a indicațiilor și orientărilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, în vederea accelerării ritmului de dezvoltare multilaterală a patriei.

Conferința a adoptat la ordinea de zi: Darea de seamă a Consiliului municipal al sindicatelor asupra activității desfășurate în perioada de la alegerile precedente până în prezent; Alegerea noilor organe conducătoare, a delegaților pentru conferința organizației județene a sindicatelor și desemnarea candidaților pentru Consiliul județean.

Darea de seamă, prezentată de tovarășul Petru Barb, președintele Consiliului municipal al sindicatelor a făcut o exigentă analiză asupra activității desfășurate de organele și organizațiile de sindicat, pentru îndeplinirea sarcinilor

economice și sociale ce au revenit Văii Jiului. S-a arătat că realizările obținute de colectivele muncitorești care au contribuit în această perioadă la creșterea potențialului economic al municipiului încorporează preocupările și eforturile creatoare ale marelui de oameni ai muncii cuprinși în organizațiile de sindicat din întreprinderi, instituții, șantiere, din toate unitățile Văii Jiului.

În urma acțiunilor întreprinse, sub conducerea organizațiilor de partid și cu participarea tot mai

(Continuare în pag. a 2-a)

IN PAGINA A 3-A:

FEMEIA — MAMĂ, SOȚIE, COLEGĂ DE MUNCĂ

• La datorie, indiferent de anotimp • Deplină împlinire • A învăța, a munci, a cerceta • Mama — eternă noastră iubire • Ghiocel pentru frunțașele uzinei.



Cîntec pentru mama

Vino cîntec, de departe,
Din pădurile de fagi,
Azi e ziua de 8 Martie —
Ziua mamei mele dragi.
Mamă dragă, mamă bună
Eu, în dar, de ziua ta,
Ți-am adus, cu drag,
Și un ghiocel de nea.

Cîntecul nu este mare,
Dar prin el vreau să-ți
vorbesc,
Și să-ți spun, mămică
dragă,
Cît de mult eu
te iubesc!

Cristian ONETIU,
elev, Petroșani

**Într-un climat de puternică angajare pentru îndeplinirea hotărârilor
Congresului al XIII-lea al partidului, a sarcinilor și indicațiilor
trasate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, ieri a avut loc**

Conferința pentru dare de seamă și alegeri a organizației municipale a sindicatelor

Analiză exigentă, dezbateri rodnice consacrate perfecționării muncii de sindicat

(Urmare din pag. 1)

activă a grupelor sindicale, a tuturor oamenilor muncii, în perioada cincinalului recent încheiat s-a obținut creșterea producției marfă industrială pe municipiu cu aproape două miliarde lei și a producției fizice de cărbune brut cu peste un milion de tone. Dind dovadă de o înaltă conștiință muncitorească, de atitudine înaintată față de muncă, numeroase colective din Valea Jiului au obținut în această perioadă rezultate bune, având la bază răspunderea cu care s-a acționat pentru organizarea superioară a activității. Au fost evidențiate colectivele întreprinderilor miniere Paroșeni și Lonea, care au extras în anul 1985 suplimentar sarcinilor de plan 36 000, respectiv, 14 000 tone cărbune, ale întreprinderii de confecții Vulcan, IPSRUEEM și IACMM, cu depășiri ale producției nete industriale de 8934, 10 273, respectiv 1357 mii lei. Pe ansamblul Văii Jiului a fost depășită producția de brichete cu 11,9 la sută, oțel aliat cu 41,9 la sută, echipamente hidraulice și pneumatice cu 2,2 la sută, stâlpi hidraulici cu 27,9 la sută, iar la confecții textile cu 7,8 la sută. Pe parcursul cincinalului recent încheiat, în întrecerea socialistă s-au evidențiat o seamă de întreprinderi, secții, sectoare și brigăzi care, prin rezultatele obținute, au făcut dovada atitudinii muncitorești înaintate. În acest context se inseriu colectivele I.M. Lupeni, situat în anul 1981 pe un loc fruntaș în întrecerea socialistă, I.M. Bărbănteni care în anul 1982 a obținut locul I, pe ramura minieră, întreprinderile miniere Petrița și Lonea, situate în anul 1984 pe locuri fruntașe în întrecerea socialistă. În 1984, întreprinderea minieră Paroșeni, a ocupat locul I în întrecerea socialistă pe ramură, iar pentru anul 1985

aceeași întreprindere candidăză la unul din primele trei locuri între fruntașele industriei naționale carbonifere.

Analiza exigentă, în spirit constructiv a activității desfășurate a scos în evidență faptul că în perioada de referință, munca de sindicat a fost străbătută și de numeroase neajunsuri. Cu toate rezultatele bune, obținute în unele domenii și în cadrul colectivelor fruntașe, nerealizările înregistrate în economia Văii Jiului, îndeosebi la producția de cărbune încarcă de răspundere și organizațiile de sindicat. Planul producției fizice industriale nu a fost realizat decât în proporție de 93 la sută, rămânând în urmă fiind înregistrate la huila pentru coacș și semicoacș, oțel, utilaje tehnologice pentru lucrări miniere și fire viscoză. Se menține încă mare numărul formațiilor de lucru care nu și realizează sarcinile de plan. Datorită lipsurilor în organizarea producției și a muncii, productivitatea muncii calculată după producția marfă a fost realizată la nivelul C.M.V.J. doar în proporție de 82 la sută. Nivelul scăzut al productivității muncii la unele întreprinderi se datorește faptului că atât Consiliul municipal al sindicatelor cât și comitetele de sindicat din întreprinderi nu au sprijinit suficient conducerea colectivă pentru utilizarea la întreaga capacitate a dotării tehnice, a forței de muncă și timpului de lucru.

S-a relevat că pentru înlăturarea neajunsurilor și creșterea continuă a rolului și contribuției organizațiilor de sindicat în realizarea sarcinilor de plan, a obiectivelor actualului an și cincinal este necesar să se acționeze mai stăruitor pentru perfecționarea stilului și metodelor de muncă și implicarea deplină a sindicatelor în soluționarea problemelor producției, a celor sociale, pentru creșterea eficienței acțiunilor educative.

În cadrul dezbaterilor au luat cuvântul Aurel Angheluş, Ștefan Alba, Bujor Bogdan, Petru Șoșoi, Ilie Diaconu, Angelica Manea, Petru Mandriș, Ion Dulămiță, Ernest Enciu, Traian Avramescu, Ioan Toacă, Maria Bordei, Cornelia Stănescu, Benone Costinaș.

Vorbitorii au reliefat pe larg experiența dobândită în munca de sindicat de organizațiile pe care le-au reprezentat, neajunsurile cu care s-au confruntat, resursele interne de care dispun pentru înlăturarea lipsurilor și imprimarea în munca de sindicat a unui plus de eficiență. Au fost făcute propuneri utile cuprinzând o largă gamă de activități, îndeosebi cu privire la organizarea mai bună a întrecerii socialiste, extinderea inițiativelor muncitorești înaintate, întărirea exigenței la nivelul grupelor sindicale pentru îndeplinirea normelor de producție, respectarea NDPM, omogenizarea formațiilor de lucru, perfecționarea pregătirii profesionale, îmbunătățirea climatului de ordine și disciplină. Referiri critice și propuneri au mai fost formulate în vederea utilizării mai bune a bazei materiale existente pentru creșterea eficienței acțiunilor cu conținut social, cultural, recreativ.

Pentru îmbunătățirea activității în acest an și cincinal — perioade marcate de sarcini deosebit de mobilizatoare pentru sindicate, conferința a adoptat un amplu program de măsuri.

Conferința a ales, în continuare, noile organe conducătoare — consiliul municipal al sindicatelor și comisia de cenzori. Au fost aleși, de asemenea, delegații pentru conferința județeană a sindicatelor și au fost desemnați candidații pentru Consiliul județean al sindicatelor. În prima sa ședință plenară, Consiliul municipal al sindicatelor a ales biroul executiv.

Biroul executiv al Consiliului municipal al sindicatelor

Petru Barb — președinte, Gheorghe Davidescu, Adriana Iacob, Cornel Rusu, vicepreședinți, Dumitru Răscolean, secretar, Nicolae Bildea, Ana Popescu, Viorica Chirvasă, Nicolae Golea, Mihail Blaga, Maria Bordei, Ștefan Alba, Gheorghe Ana, Rozalia Dobre, membri.

CONSILIUL MUNICIPAL AL SINDICATELOR

Membrii

Alba Ștefan, Ana Gheorghe, Angheluş Aurel, Antal Sigismund, Avramescu Traian, Barb Petru, Bălănescu Rodica, Bildea Nicolae, Blaga Mihail, Bocan Elena, Bordei Maria, Bota Elena, Botorogă Maria, Boulean Maria, Buciuman Nicolae, Buciuman Violeta, Cătuțoiu Ion, Chirvasă Viorica, Cizacovschi Paul, Colda Aurel, Cornea Ion, Corbea Stelian, Davidescu Gheorghe, Diaconu Ilie, Dricu Ciucă Gheorghe, Dudaș Ioan, Dobre Rozalia, Fazeakas Francisc, Florea Vasile, Golea Nicolae, Groza Petru, Grunwald Ioan, Gubaș Anișoara, Guran Iosif,

Haiduc Ion, Iacob Adriana, Iacob Petru, Ilie Maria, Izvoceanu Dumitru, Maghiar Traian, Manda Aurelian, Mandriș Petru, Manea Angelica, Marge Maria, Mozes Clara, Muntean Constantin, Muntean Eugen, Necreală Ioan, Oliver Lidia, Marinela, Oprea Nicolae, Parasca Zaharia, Pătrașcu Paul, Pinteza Constantin, Popescu Ana, Prinț Victoria, Radu Tânase, Rakoezi Parasehiva, Răscolean Negoi Dumitru, Rusu Cornel, Saghin Dumitru, Schulski Florina, Simionescu Dumitru, Stanca Gabriela, Stanciu Nicolae, Stoi Cosma Nicușor, Stoi Ion, Șerban Gheorghe, Tapu Eugenia, Ungureanu

Ion, Valache Cristea, Vasile Vasile, Velcirov Ana, Verchanski Ileana, Vesa Mircea, Zăstran Elisabeta.

Membrii supleanți

Argint Francisc, Banciu Horia, Bontidean Vasile, Brașoveanu Victor, Codescu Rozalia, Covrig Elena, Dreve Gheorghe, Dulămiță Ion, Ionică Andrei, Keresteliy Arcadiu, Moga Ion, Munteanu Dănilă, Marinescu Filofteia, Mares Maria, Nyilas Silvia, Petzl Ion, Stîngă Viorica, Szatmari Ana, Șerban Gherghina, Toacă Maria, Trifu Nuțica, Vișan Ilie.

COMISIA MUNICIPALĂ DE CENZORI

Afumatu Paul, Câlța Ghizela, Ciocodeică Daniela,

Deheleanu Ileana, Fratosticeanu Constantin, Ianc Li-

via, Kiss Maria, Popa Lucia, Simaschievici Nicolae.

CANDIDAȚI DESEMNAȚI PENTRU CONSILIUL JUDEȚEAN AL SINDICATELOR

Albu Vasile, Angheluş Aurel, Andraș Dănuț, Barb Petru, Bontidean Vasile, Borbinceane Sandu, Bujor Pavel, Burlee Cornel, Bloch Cătălina, Burlan Alexandru, Cîrșot Tudor, Coman

Petru, Dobre Rozalia, Dulămiță Ion, Dumitrașcu Constantin, Faur Grațian, Jurca Nicolae, Grunwald Ioan, Izvoceanu Dumitru, Gubaș Anișoara, Moga Ioan, Muntean Eugen, Popa Con-

stantin, Prața Vasile, Saghin Dumitru, Stoi Cosma Nicușor, Stanca Gabriela, Trifu Nuțica, Tapu Eugenia, Trăilă Miron, Valache Cristea.

Într-o singură zi

1477 tone de cărbune peste plan

În ziua de 6 martie, șapte întreprinderi miniere au extras suplimentar sarcinilor de plan, 1477 tone de cărbune.

● **CEL MAI MARE PLUS AL ZILEI** — 447 tone — îl înregistrează I.M. Livezeni, ceea ce demonstrează că minierii de aici

sînt mobilizați în vederea recuperării, într-un timp scurt, a minusului acumulat și încadrării în sarcinile de plan.

● **PRIN DEPĂȘIREA PRELIMINARULUI** cu 396 tone de cărbune, minierii de la Lupeni au sporit producția extrasă suplimentară de la începutul lunii la 2 263 tone.

● **ACTIVITATE RODNICĂ** și în abatajele minei Uricani: adăugînd, în ziua de 6 martie, un plus de 281 tone de cărbune planului preliminar, mina înscrie pe graficul de pro-

ducție o cantitate suplimentară de cărbune efrată la peste 1140 tone.

● **MOBILIZARE DE EXCEPȚIE** și la minele Vulcan și Paroșeni, concretizată prin depășirea planului zilei cu 179 tone de cărbune.

● **ȘI UNITĂȚILE MINIERE** din partea estică a bazinului acționează în mod susținut pentru creșterea extracției de cărbune. În ziua la care facem referire, minele Lonea și Petrița au majorat preliminarul cu peste 170 tone de cărbune. (Gh. O.)

Tricotaje pentru export

În cursul zilei de azi, de la întreprinderea de tricotaje din Petroșani urmează să fie livrat beneficiarilor externi un nou lot de produse a căror valoare se cifrează la peste 600 000 lei. După cum ne-a informat inginerul șef Rodica Bo-

descu, în cea de-a doua parte a lunii martie vor fi onorate sarcinile de export, prin expedierea a încă două loturi de tricotaje spre Anglia și Norvegia, valoarea respectivelor tricotaje ridicîndu-se la 1 700 000 lei. (Gh. O.)



Aspect din timpul lucrărilor conferinței.

Foto: Alexandru TĂTAR

FEMEIA — MAMĂ, SOȚIE, COLEGĂ DE MUNCĂ

La datorie, indiferent de anotimp

Drumuri sinuoase, drumuri abrupte, drumuri desfundate. E trecut de primele ore ale dimineții și vremea începe să se încălzească. Se simte în starea drumurilor. Deși e primăvară aici între Cîmpu lui Neag și Buta, ca și sub crestele Retezului iarna e încă stăpîină. Zăpadă, gheață. Dar drumurile încep să se dezghețe, nu de tot doar la suprafață. Noroiul le face alunecoase, iar roțile mașinilor încep să patineze unde patinează mai mult, gropile se adîncesc după fiecare cursă. Și cursele sînt frecvente. Aici, la Poiana Mare, la cîteva minute își desartă conținutul cite o Rabă de mare capacitate. Aici se haldează sterilul de la descoperită în zona A plus C. Sînt mașinile secției Cîmpu lui Neag a SUCT. La carieră, pe serpentine, pe drumurile abrupte și pline de gropi Rabele de 16 tone se opîtesc din greu, se mai opresc, mai gîșie, apoi urcă și coboară cu iuteală. În cabină fețe tinere. Aflăm că vîrsta medie a șoferilor este de 25 de ani. Și fac față? Cu succes! Ei cară carbunele la rampă

în Uricani, el transportă sterilul, peste un milion mc au carat în acest an. Ni se aduce și un argument ce vrea să fie cel mai convingător: „Uitați — în Raba care coboară e o fată, e Rodica, o șoferiță în toată legea”.

Oprim mașina în bifurcație și din dialogul fulger cu Rodica Kurasch, o fată vajnică, îmbrăcată într-un costum de fiș roșu aflăm că e născută la Lupeni cu aproape trei decenii în urmă, că e șoferiță de 13 ani și după absolvirea școlii de șoferi a lucrat tot în Craiova la ICI, iar de 6 ani este la SUCT Petroșani. Din noiembrie e la Cîmpu lui Neag, unde a mai lucrat înainte vreo doi ani și acum e iarăși aici.

— Dacă e greu? Eu zic că nu. Îmi place să conduc mașina. Dacă se defectează? O repar! Singură? Și singură... iar dacă nu pot, mă ajută colegii. Am colegi buni.

It urmă curse multe și... drumuri bune. Ea sare sprintenă în cabină și demarează, Raba se supune uocilă și o ia din loc pe serpentine, la vale...

Dan STEJARU

Deplină împlinire

Nu are vechime prea mare în întreprindere, doar doi ani și jumătate. Dar a reușit să se impună ca o lucrătoare harnică, pricepută, tenace. A ajutat-o și colectivul ce-i drept, dar de cel mai mare ajutor i-a fost dăruirea și pasiunea în muncă, dorința sinceră de a-și face datoria în mod conștiincios.

Nu au interesat-o niciodată ierarhiile în meserie ci doar faptul ca nimeni să nu-i reproșeze nimic. Cînd în adunarea reprezentanților din întreprindere de confecții Vulcan s-a citit lista frunțașilor în întrecerea

socialistă pe anul 1985 a aflat cu surprindere că ocupase primul loc. A fost una dintre cele mai plăcute surprize ale vieții, o surpriză binemeritată prin care Fazekas Hajnal era răsplătită pentru strădania ei de zi cu zi, o bucurie deosebită pe care întreaga ei familie, soțul și băiatul au trăit-o și o trăiesc cu aceeași intensitate cu care-și iubesc soția și mama și căreia li creează condiții propice deplinii afirmări în activitatea de producție.

Gh. C. BIRLĂDEANU

Pe conferențiarul universitar dr. ing. Zoe Gontean îl află în fiecare zi, în amfiteatrele și laboratoarele școlii superioare miniere românești, deslușind cu pasiune și migală noi taine ale meseriei celor ce vin în institut, cu dragoste, pentru a deprinde aici secretele smulgerii luminii din adîncuri.

Pe cercetătorul științific Zoe Gontean îl poți găsi oricînd aplecat asupra colii albe, gata de a așterne pe hîrtie noi idei, noi soluții menite a prinde viață în abataje și galerii, pentru ca muncă minerilor să devină tot mai ușoară, ferită de griji în adîncurile muntelui.

Pe omul Zoe Gontean, prodecen al Facultății de mine îl poți găsi în mijlocul studenților, în-

A învăța, a munci, a cerceta

drumîndu-i cu aceeași grijă părintească cu care și-a îndrumat fiul — astăzi student, mine electronist. Și fiecare cuvînt al profesorului înseamnă încă o picătură din ceea ce numim educație multilaterală, dragoste de meserie, dragoste de muncă.

„Studenții, colegii mei de mine — ne spune cu mîndrie conferențiarul universitar dr. Zoe Gontean — învață aici la noi, nu numai ce înseamnă mineritul modern. Ei deprind în primul rînd știința de a lucra cu oamenii. Vor fi cadre de bază în minerit și trebuie să-și cunoască de o manieră superioară mese-

ria, să stăpînească toate pîrghiile producției pentru a da patriei cit mai multe resurse energetice și de materii prime. Ei învață la noi ce înseamnă a croa, a munci, ce înseamnă a-ți iubi meseria, a căuta noul, spre progresul mineritului nostru. Lucrările lor de diplomă, anul acesta eu îndrum opt astfel de proiecte, răspund direct necesităților întreprinderilor miniere. Se leagă astfel cercetarea, învățămîntul și producția. Iar după absolvire, mulți dintre tinerii ajunși deja ingineri miniери, vin la noi, continuîndu-și cercetările. A cerceta, devine pentru

absolvenții noștri o a doua natură”.

Fără să vrea, reporteurul a aruncat o privire pe una din filele aflate pe masa de lucru a profesorului Zoe Gontean. Sînt rînduri care vor face parte dintr-un nou volum destinat pregătirii inginerului minier, o carte pe care o elaborează un colectiv de cadre didactice din institut, din care face parte și conf. univ. dr. ing. Zoe Gontean. La aceasta se vor adăuga în curînd „Îndreptarul de lucrări practice de laborator” și o culegere de probleme de specialitate. Idei, pasiune sau mai clar spus, un om, unul dintre exemplele strălucite ale împlinirii femeii în România socialistă.

H. ALEXANDRESCU

MAMA — eterna noastră iubire

MAMA — ființa cea mai iubită, universul gîndurilor tuturor copiilor lumii, rămîne pentru fiecare dintre noi simbolul eternei dragoste, simbolul dorinței de frumusețe, de bunătate, de gingășie. Ce cuvînt poate fi rostit mai cu dragoste, decît cuvîntul „mamă”, de glăsurile cristaline ale copiilor, gingașele vîlăstare ale patriei a căror copilărie fericită este întotdeauna conjugată prin iubirea de mamă. „Sînt mic măicuță dragă/Dar tare te iubesc/Încît întreg pămîntul/Aș vrea să-ți dăruiesc”, recită cu însuflețire, la grădinița de copii a întreprinderii Viscoza din Lupeni micuțul Ionuț. Împreună cu el, mulți, mulți, copii ce beneficiază de minunate condiții de viață și de educație prin grija educatoarelor Matilda Iacob și Maria Gherasim, în cadrul instituției amintite rostesc cu patos versuri calde pentru mamele lor, își exprimă dragostea nețărmată pentru fiin-

țele cele mai iubite de pe pămînt. Janina, de 4 ani, declară cu candoare: „Mămica mea este cea mai bună ființă din lume”, Gabi, de 5 ani, ne asigură convingător: „Mămica mea este cea mai frumoasă”; Ramona, pionieră, povestește o întâmplare în care „mama ei este cea mai curajoasă”. Horațiu și Dana sînt perfect de acord: „Mămica mea este tot ce iubesc mai mult”, iar Sofica, de 5 ani, dorește să-i ofere „toate florile din lume”. „Și din întreg pămîntul/Pe care îl cuprind/De ziua ta măicuță/Un ghiocel țîntînd”, încheie Ionuț convîns că „Mămica lui și numai a lui este cea mai bună ființă”.

Mama, ființa cea mai bună, cea mai iubită, cea mai frumoasă, cea mai iubitoare, eterna noastră dragoste căreia cu duioșie îi adresăm acum, de 8 Martie, gîndurile noastre de bine și fericire.

Gheorghe CHIRVASĂ

GHIOCII PENTRU FRUNTAȘELE UZINEI

— Precizie de milimetri, contracronometru, îmi explică ing. Ion Dărăban, șeful secției Sustineri miniere, de la IUM Petroșani. Altfel ar rupe gura cuptorului, 24 de grinzi metalice într-un „snop”, fiecare grindă — 70 kg, par niște surcele. Cîrligul croșetează spațiul dintre cele șase cupatoare. De la pupitrul podului rulant, ne zîmbește Valeria Bodea. La ce-o gîndi, acolo, la înălțime? Așteaptă o fată — continuă telepatic dialogul cu mine inginerul — pe la începutul verii, fiindcă băiat are.

Nu e ușor, mărturisește Ileana Ban, de asemenea, mașinistă de poduri rulante (macaragiță, macaragistă nu s-au îndătinat încă în limba română). În zori, după ce a plecat soțul la șut, la mina Aninoasa, pregătesc micul dejun pentru copiii mei: Nicolae, Cristian, Romulus și Veronica. Apoi la muncă. Cînd m-am încadrat la IUM în urmă cu 12 ani, mi s-a propus să fiu vopsitor. Doar pentru un an, fiindcă îmi plăceau macaralele și podurile rulante „din familie”. Mama a ieșit la pensie după 27 de ani pe macara. Am urmat un curs... După cum-părățuri, din nou acasă, dau de mîncare bărbatului, care se grăbește la institut; e student la seral. Apoi am grijă de copil. Un film pe lună...

— Podul rulant, mă lămurește Lucretia Călina, bineînțeles macaragistă, ridică pînă la 12 sau 16,5 tone. De munca noastră depînd însă rezultatele întregului colectiv, noi sîntem „halterofilele” secției. Fiecare piesă din secție ajunge în cîrligul podului. Responsabilitatea incumbă siguranță în exploatare, ritm de manevră și precizie. Au fost preferate femeile, poate pentru că ele sînt mai atente, mai meto-dice, mai cu „viață sportivă”, fie în schimbul de noap-te sau ziua.

Nu ne-am descurca, mărturisește Elena Szilveszter, dacă n-am avea parte de înțelegerea colegilor de muncă, a conducerii. Ne străduim să fim la... înălțime, sîntem mîndre că participăm la realizarea modernelor utilaje pentru subteran.

Patruzeci și trei din 45 de macaragii ai secției sustineri miniere sînt femei. La nivel de întreprindere proporția se menține: 63 din 73. De altfel, fiecare al treilea om al muncii de la IUM este femeie.

— Intre sudori, remarcă ing. Aurelia Vărășet, șeful (iarăși masculinul organigramii!) serviciului personal la IUM, proporția este egală; în întreprindere muncesc 150 de strungărite, la hidraulică în laboratoare ele domină ca număr. În total aproape 1200 de femei, care au peste 1400 copii sub 14 ani, pe cei mai mari nu i-am cuprins în statistică. Uneori, mama lucrează la același loc de muncă cu fiul sau fiica. 100 de femei au peste 4 copii.

Statistica, minuțioasă, concretă, concludivă, este edificatoare. Femeia, ca soție de miner, de constructor de utilaj minier, a altor oameni ai muncii, și-a cîștigat meritul profesional de a fi la înălțimea bărbatului; mai mult chiar, în competiția pentru mai bine, pentru calitate și producție superioară, se depășește pe sine, îi întrece pe alții.

În vreme ce podurile rulante din hale zumzăie, asemenea unor albine harnice, culegînd polenul muncii constructorilor de utilaj minier, mă gîndesc că astăzi, în cîrligele lor vor anina buchete de ghiocci și sentimentele de prețuire pentru tovarășele lor de muncă. E doar îndătinata zi planetară a celei care dă viață, muncește și trăiește fericită, împreună cu noi în prosperul și seninul meleag carpatic.

Ion VULPE



